

## CHIARIMENTI

1- Si chiede conferma che la mancata richiesta di produzione del PASSoe derivi dal fatto che trattasi di gara rientrante nei settori speciali;

2- Si chiede di confermare che, relativamente alle indicazioni da riportare sul plico contenente l'offerta e la documentazione amministrativa, per "giorno ed all'ora di espletamento della medesima" occorra indicare la data relativa alla prima seduta pubblica e non la data di scadenza per la presentazione delle offerte;

3- Dal momento che nel Disciplinare di gara, richiedete che i soggetti obbligati rendano personalmente la dichiarazione di cui all'art. 38, comma 1, lett. b), c) ed m-ter), si chiede la possibilità che il sottoscrittore dell'intera documentazione dichiarati in nome e per conto dei soggetti di cui trattasi. A tal fine, evidenziamo che la prassi, confortata dalla giurisprudenza, è quella che le dichiarazioni di scienza possano essere rese anche a mezzo rappresentante. A tal proposito si segnala, a titolo esemplificativo e non esaustivo, che il TAR Lazio Roma sez. II ter 28/10/2013, con la sentenza n. 9185 afferma che "in materia di gare pubbliche d'appalto, la dichiarazione in ordine all'insussistenza delle cause di esclusione di cui all'art. 38 d.lgs. n. 163 del 2006 può essere resa da un unico legale rappresentante dell'impresa concorrente con riferimento espresso anche agli altri soggetti nei cui confronti il requisito va comprovato, a condizione però che dalla stessa dichiarazione sia ricavabile l'indicazione analitica e nominativa dei predetti altri soggetti non solo per consentire alla stazione appaltante di compiere le necessarie verifiche ma anche per l'assunzione di responsabilità del dichiarante per il caso di non veridicità di quanto attestato". Si aggiunge, sempre a titolo esemplificativo, che il TAR Lazio Roma sez. III quater 05/11/2013 con la sentenza n. 9438 afferma che l'art. 38 fa un rinvio generale alle modalità dichiarative previste dal D.P.R. n. 445 del 2000 e, quindi, anche a quelle indicate all'art. 47 del medesimo D.P.R., secondo cui "la dichiarazione resa nell'interesse proprio del dichiarante può riguardare e fatti relativi ad altri soggetti di cui egli abbia diretta conoscenza".

4- In merito alla dichiarazione di cui alla lettera m), art. 38, comma 1, D.Lgs. 163/2006 presente nell'Allegato 1, si chiede di poter sostituire il termine "nei propri confronti" con "nei confronti dell'impresa" in quanto la lettera di cui trattasi inerisce all'impresa e non al soggetto che sottoscrive la documentazione di gara.

5- Si chiede di specificare se l'Allegato 2, concernente l'Informativa sulla Privacy, debba essere inserito, debitamente sottoscritto, all'interno della Busta Amministrativa.

6 - In merito alla richiesta di cui alla lett. a) art. 9.2 del Disciplinare di gara, si precisa che la scrivente società riporterà il fatturato globale e specifico realizzato negli ultimi tre esercizi approvati e regolarmente depositati, ovvero relativo al triennio 2012-2013-2014.

7 - Per quanto concerne la richiesta di cui alla lett. b) del predetto punto, si precisa che in caso di contratti pluriennali, verrà indicato l'importo fatturato nel triennio di riferimento 2013-2014-2015.

\*\*\*\*\*

Risposta al quesito 1: **Si conferma.**

Risposta al quesito 2: **Si conferma.**

Risposta al quesito 3: **Anche alla luce di ulteriori statuizioni sul punto (CDS Ad. Pl. 16/2014, CDS sez. V 4583/15, CDS 1563/14, parere ANAC n. 200 del 20/11/2013) l'interpretazione proposta è condivisibile.**

Risposta al quesito 4: **La precisazione è di maggior chiarimento fermo restando che la dichiarazione contenuta nell' stanza non può lasciar margini interpretativi circa la sua riferibilità all'impresa.**

Risposta al quesito 5: **Si conferma.**

Risposta ai quesiti 6 e 7: **Le interpretazioni proposte appaiono conformi alle indicazioni del disciplinare con la precisazione che, con riferimento al punto b) dell'articolo del disciplinare richiamato (9.2), il triennio di riferimento è quello effettivamente antecedente la data di pubblicazione del bando (CDS sez. III 3285/15).**

09 MAG. 2016

ALTO TREVIGIANO SERVIZI SRL

Il responsabile del procedimento

Ing. Roberto Durigon

